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Q1. एक बैग में, 16 गेंदें तीन विभिन्न रंगों की हैं, अर्थात- लथल, नीली और हरी। लथल और 
नीली गेंदों की संख्यथ 9 है तर्थ लथल और हरी गेंदों की संख्यथ कथ अंतर 4 है, तो प्रत्येक रंग की 
एक गेंद प्रथप्त करने की प्रथययकतथ ज्ञथत कीजिये, यदद यथदृजछिक रूप से तीन गेंदें उठथई िथती 
हैं? 

(a) 
5

28
 

(b) 
4

27
 

(c) 
7

36
 

(d) 
8

35
 

(e) 
9

40
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Q2.  एक बैग में केिल दो रंग की गेंदें हैं, अर्थात- लथल और हरी। हरी गेंदों की संख्यथ कथ, लथल 
गेंदों की संख्यथ से अनुपथत 4 : 3 है। बैग से चथर हरी गेंदें यनकथली िथती हैं, तो हरी गेंदों कथ लथल 
गेंदों से नयथ अनुपथत 8 : 9 हो िथतथ है। यदद दो गेंदें बैग से यनकथली िथती हैं और दोनों समथन 
रंग की हैं, तो इसकी प्रथययकतथ ज्ञथत कीजिये।  

(a) 
17

35
 

(b) 
17

38
 

(c) 
14

35
 

(d) 
12

35
 

(e) 
11

35
 

L1Difficulty 3 
QTags Probability  
QCreator AYUSH PANDEY 
 



Q3. एक बैग में x हरी गेंदें, 7 नीली गेंदें तर्थ 8 लथल गेंदें हैं। िब बैग से यथदृजछिक रूप से दो 
गेंदें यनकथली िथती हैं, तो एक हरी गेंद तर्थ एक लथल गेंद होने की प्रथययकतथ 4

15
 है। x कथ मथन 

ज्ञथत कीजिये(हरी गेंदों की संख्यथ,18 गेंदों से अधिक नहीं हो सकती)। 
(a) 3 

(b) 5 

(c) 10 

(d) 9 

(e) 15 
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Q4. एक बैग में, कुि लथल तर्थ कुल 9 कथली तर्थ पीली गेंदें हैं। उस बैग से दो लथल गेंदें चुनने  
की प्रथययकतथ 1/7 है, िो दो कथली गेंदें चुनने की प्रथययकतथ कथ 250% है। बैग में पीली गेंदों की 
संख्यथ ज्ञथत कीजिये यदद कथली गेंदों की संख्यथ सम है।   

(a) 3 
(b) 5 
(c) 6 
(d) 4 

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Q5. एक कलश में 4 लथल, 5 हरी, 6 नीली और कुि पीले रंग की गेंदे हैं। यदद दो गेंदों को यथदृजछिक 
रूप से बथहर यनकथलथ िथतथ हैं, तो कम से कम एक पीली गेंद होने की प्रथययकतथ 17

38
 है। तो कलश 

में पीली गेंदों की संख्यथ ज्ञथत कीजिए।   

(a) 4 

(b) 5 

(c) 6 

(d) 10 

(e) 15 
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Q6. एक कलश में 6 लथल गेंद और 9 हरी गेंद हैं। दो गेंदों को कलश में से  बबनथ प्रयतस्र्थपन 
के एक के बथद एक के रूप में यनकथलथ िथतथ है। िब कलश से एक हरी गेंद यनकथली गई 
तो एक लथल गेंद यनकथलने की प्रथययकतथ ज्ञथत कीजिये।    

 

(a) 
3

15
 

(b) 
3

7
 

(c) 
9

14
 

(d)
7

11
  

(e) 
2

5
 

L1Difficulty 3 
QTags Probability  
QCreator AYUSH PANDEY 
 

Q7. बैग-A में 6 नीली गेंद, 7 लथल गेंद और 2 हरी गेंद हैं तर्थ बैग -B में 5 नीली गेंद, x लथल 
गेंद और 2 हरी गेंदे हैं। एक बैग को यथदृजछिक रूप से चुनथ िथतथ है और यथदृजछिक रूप से दो 
गेंद बथहर यनकथली िथती हैं, तो दो लथल गेंद यनकलने की प्रथययकतथ 2

15
 है। बैग- B में लथल गेंदों 

की संख्यथ ज्ञथत कीजिए। 
(a) 2 

(b) 5 

(c) 1 

(d) 4 

(e) उपरोक्त में से कोई नहीं  
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Q8.  एक कक्षथ में दो अनुिथग अर्थात ्A और B हैं. अनुिथग A के 25% विद्यथर्ी और अनुिथग B 

के 44
4

9
% विद्यथर्ी लड़ककयथाँ हैं। यदद कक्षथ प्रयतयनधि के रूप में अनुिथग A और अनुिथग B 

प्रत्येक में से दो विद्यथधर्ायों को यथदृजछिक रूप से चुनथ िथतथ है, तो चुने हुए दो विद्यथधर्ायों में 
से एक लड़कथ होने की प्रथययकतथ ककतनी है? 

(a) 
17

36
 

(b) 
13

36
 



(c)  
1

2
 

(d) 
7

18
 

(e) 
4

9
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Q9. एक आयतथकथर िूभम की लंबथई, 132 सेमी पररधि के ितृ्त की बिज्यथ से दोगुनी है। िूभम 
क्षेिफल में 144 िगा सेमी की िदृ्धि की िथती है, िब एक िगथाकथर िूभम को आयत की चौड़थई 
के सथर् िोड़थ िथतथ है। तो िगा सेमी में आयत कथ क्षेिफल ज्ञथत कीजिए। 
(a) 1008 

(b) 257 

(c) 504 

(d) 756 

(e) 1512 
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Q10.  एक ितृ्तथकथर बतान (कैं डी यनमथातथ) और इसके व्यथस की पररधि के मध्य अंतर 60 सेमी 
है। यदद 40 िगा सेमी अपभशष्ट पदथर्ा है और कैं डी की शेष मथिथ को पैक करने के भलए 16 
िगथाकथर बॉक्स की आिश्यकतथ होती है, तो प्रत्येक िगथाकथर बॉक्स की िुिथ ज्ञथत कीजिए।  

(a) 4 सेमी 
(b) 8 सेमी 
(c) 10 सेमी 
(d) 5 सेमी 
(e) 6 सेमी 
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Direction (11 – 12): एक आयतथकथर आिथररत टैंक, जिसकी लम्बी िुिथ िोटी िुिथ से 150% 
अधिक है, उसकथ क्षेिफल 1440 िगा मी है और टैंक में 10800 घन मी पथनी है। 
Q11. टैंक कथ कुल पषृ्ठीय क्षेिफल ज्ञथत कीजिए, यदद टैंक की ऊपरी िुिथ खुली है। 



(a) 2700 िगा मी 
(b)2400 िगा मी 
(c) 3600 िगा मी 
(d) 4900 िगा मी 
(e) 2100 िगा मी 
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Q12. यदद एक शंक्िथकथर टैंक की बिज्यथ, आयतथकथर आिथररत टैंक की िोटी िुिथ कथ 7/8 िथं 
िथग है और इसकी ऊाँ चथई आयतथकथर आिथररत टैंक की ऊंचथई की दोगुनी है, तो शंक्िथकथर टैंक 
में शथभमल पथनी की क्षमतथ ज्ञथत कीजिए। 
(a) 6730 घन मी 
(b) 6530 घन मी 
(c) 6930 घन मी 
(d) 6960 घन मी 
(e) 6990 घन मी 
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Q13. एक दिूिथले के पथस एक बेलनथकथर बतान है जिसके आिथर की बिज्यथ, उसकी ऊाँ चथई की 
20% है और बेलनथकथर बतान कथ आयतन 344960 घन सेमी है। यदद दिूिथलथ आिथर की बिज्यथ 
और ऊंचथई प्रत्येक को 14 सेमी से बढ़थ देतथ है, तो बेलनथकथर बतान के िक्र पषृ्ठीय क्षेिफल में 
ककतने प्रयतशत िदृ्धि होती है?  

(a) 70% 
(b) 80% 
(c) 45% 
(d) 75% 
(e) 65% 
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Q14. 2√6  सेमी के व्यथस िथले एक ितृ्त के अन्दर संिथवित सबसे बड़थ िगा बनथयथ िथतथ है।  िगा 
की िुिथ के बरथबर िुिथ िथलथ एक समबथहु बििुि, िगा के अन्दर बनथयथ िथतथ है। इस समबथहु 
बििुि के अंदर सबसे बड़थ संिथवित ितृ्त बनथयथ िथतथ है। दोनों ितृ्तों के केन्रों के मध्य ककतनी 
दरूी है? 

(a) √2 + 1 सेमी 
(b) √3 +1 सेमी 
(c) √2 −1 सेमी 
(d) √3 − 1 सेमी 
(e)  1 सेमी 
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Q15. एक ितृ्त की बिज्यथ ___ सेमी है िबकक एक बेलन के आिथर की बिज्यथ ___ सेमी है। ितृ्त 
कथ क्षेिफल, बेलन की ऊाँ चथई के िनथत्मक पूर्थांक मथन के भलए बेलन के िक्र पषृ्ठीय क्षेिफल के 
बरथबर है, तो  ज्ञथत कीजिये कक ितृ्त की बिज्यथ के संदिा में, और बेलन की बिज्यथ के संदिा में, 
यनम्नभलखखत में कौन-सथ विकल्प ऊपर दी गई शतों को पूरथ करतथ है?  

(i)10,6 
(ii)12,8 
(iii)8,4 
(iv)24,20 
(v)36,32 

(a) केिल (i) और (iii) 

(b) केिल (ii)और (iv) 

(c) केिल (ii) और (iii) 
(d) केिल (ii) और (v) 

(e) केिल (ii),(iii) और (iv) 
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S1. Ans.(e) 
Sol. 
Number of green balls=16-9=7 



Number of red balls=7-4=3 
Number of blue balls=9-3=6 
ATQ, 

Required probability=
C1× C1 

6 × C1 
7

 
3

3 16C =
9

40
  

 

S2. Ans(a) 

Sol. 

Let number of red & green balls in the bag be 4q & 3q respectively 

ATQ − 
4𝑞−4

3𝑞
 = 

8

9
 

36q –  36 = 24𝑞 

q = 3  

Number of red balls = 9 

Number of green balls = 12 

Required probability = 
36

210
+

66

210
 

                                       = 
34

70
 = 

17

35
 

 

 

S3. Ans.(c) 
Sol. ATQ, 
𝑥𝐶1

 × 8𝐶1
 

𝑥+15𝐶2
 =

4

15
  

𝑥 × 8
(𝑥 + 15) (𝑥 + 14)

2

=
4

15
  

⇒ 
16𝑥

𝑥2 + 29𝑥 + 210
=

4

15
 

⇒ x² + 29x + 210 = 60x 

⇒ x² – 31x + 210 = 0 

x² – 21x – 10x + 210 = 0 

x (x – 21)–10 (x – 21) = 0 

(x – 21) (x – 10) = 0 

x = 10, 21 

Required answer = 10 

 

S4. Ans.(b) 

Sol. 

Let the number of red and black colored balls be x and y respectively. 

ATQ, 
C2

x

C2 
(9+x)  = 

1

7
  



⇒ 
x×(x–1)

(9+x)×(8+x)
 = 

1

7
  

⇒ x = 6 

Total number of balls=15 

⇒ 
C2

y

C2 
15  = 

1

7
×

100

250
   

⇒ y=4 

Number of yellow colored ball=15-(6+4) = 5  

 

S5. Ans (b) 

Sol. Let yellow balls be x 

P (at least a yellow ball) = (xC1. 15C1 + xC2) / 15+xC2 

= 
(2 𝑋 𝑥 𝑋 15) + 𝑥 (𝑥−1)

(15+𝑥)(14+𝑥)
=  

𝑥2+ 29𝑥

𝑥2+ 29𝑥+210
=  

17

38
 

21x2 + 609x – 3570 = 0 

On solving, x = 5  (alternatively, solve equation using options)  

No. of yellow balls = 5 

 

 

S6. Ans.(b) 

Sol. 

Required probability = 
6

14
 = 

3

7
 

 

S7. Ans.(e) 

Sol. Probability of choosing a bag = 
1

2
  

Probability of choosing two red balls from Bag – A = 
 

𝐶2 
7

𝐶2 
15

 

 
 = 

21

105
 = 

1

5
  

Probability of choosing two red balls from Bag – B = 
𝐶2 

𝑥

𝐶2 
𝑥+7  = 

𝑥 (𝑥 –1)

(𝑥 +6 )(𝑥 +7)
 

ATQ, 
2

15
=

1

2
 [

1

5
+

𝑥 (𝑥 –1)

(𝑥 +6) (𝑥 +7 )
]  

x = 3, –1 

So, required numbers of balls is 3 as numbers of balls cannot be negative.  

 

S8. Ans(a) 

Sol:      let in section=               A      and      B  

Total no of students =             4x      and     9y 

                  No of boys =             3x      and     5y 

                  No of girls =              x        and     4y    

Here we have two cases 



Case 1: when boy is chosen from section A and girl is from section B 

Probability=
3

4
×

4

9
=

1

3
 

Case 2: when boy is chosen from section B and girl is chosen from section A 

Probability=
5

9
×

1

4
=

5

36
 

Required probability= 
1

3
+

5

36
=

17

36
  

 

S9. Ans(c) 

Sol. let radius be r cm 

132 = 2 ×
22

7
𝑟 ⟹ 𝑟 = 21 𝑐𝑚 ⇒ 𝑙 = 42 𝑐𝑚  

Let length, breadth of rectangle be l, b cm respectively 

Square is attached along breadth of rectangle, edge of square = b cm 

Increase in area = area of square 

𝑏2 = 144 ⇒ 𝑏 = 12 𝑐𝑚   

Area of rectangle = 𝑙𝑏 = 42 × 12 = 504 𝑐𝑚2 

 

 

S10. Ans(e) 

Sol. 

Let radius of circular vessel = r cm 

ATQ – 

2𝜋𝑟 − 2𝑟 = 60 
15𝑟

7
= 30   

r = 14 cm 

Total volume of circular vessel = 𝜋r2 = 
22

7
× 14 × 14 

                                                            = 616 cm2 

Total useful material = 616 – 40  = 576 cm2 

Volume of one square box = 
576

16
= 36 cm2 

So, side of one square box = a2 = 36 

                                                  a = 6 cm 

 

 

Sol. (11 – 12):  

Let smaller side of rectangular based tank = x m 

So, longer side of rectangular based tank = x + x × 1.5 = 2.5𝑥 𝑚 

ATQ − 

2.5x × 𝑥 = 1440 

x2 = 576 



x =24 m 

Let height of rectangular based tank = h 

Given, 𝑙 × 𝑏 × ℎ = 10800 

            60 × 24 × ℎ = 10800 

          h = 7.5 m 

 

S11. Ans(a) 

Sol. 

Total surface area of tank = (𝑙𝑏 + 2𝑏ℎ + 2𝑙ℎ) 

                                                                            = (60 × 24 + 2 × 24 × 7.5 + 2 × 60 × 7.5)   

                                                                                   = 2700 m2 

 

S12. Ans(c) 

Sol. 

Radius of conical tank = 24 ×
7

8
= 21 𝑚 

Height of conical tank = 7.5 × 2 = 15 𝑚 

Capacity of water contained by conical tank = 
1

3
 𝜋r2h 

                                                                                = 
1

3
 ×

22

7
 × 21 × 21 × 15  

                                                                                   = 6930 m3 

 

 

     

S13. Ans.(e) 
Sol. Let height of cylindrical vessel be ‘5x’ cm 

Radius of base of cylindrical vessel = x 

ATQ,  

22

7
× (x)2 × 5x = 344960 

x3 =
344960 × 7 × 1

22 × 5
 

x³ = 21952 

x = 28 cm 

Height of cylindrical vessel = 5x 

                                               = 140 cm 

Let total initial curved surface area = 1 

If height increased by 14 cm 

& radius increased by 14 cm 

That means height increased by 10% and base of radius increased by 50% 

Required percentage increase  



=
(1.5 × 1.1 − 1)

1
× 100 

=
(1.65 − 1) 

1
× 100 

= 65% 

 

 

S14. Ans.(d) 

Sol. 

 

Radius of circle = √6 cm 

Let side of square is a cm 

Dimeter of circle = diagonal of square  

Then  𝑎√2 = 2√6 

 

a = 2√3 cm 

Side of an equilateral triangle = side of square = 2√3 cm 

In-radius (i.e. PB) of equilateral ∆ 
a

2√3
= 1 cm 

AO = half of side of a square = √3 cm 

PO = AO – PB = √3-1 cm 

 

S15. Ans.(c) 

Sol. 

Let the radius of circle be x cm and the radius & height of cylinder be y cm and z cm 

respectively. 

Atq, 

𝜋(𝑥)2 = 2𝜋𝑦𝑧  

⇒ 𝑥2 = 2𝑦𝑧  

𝑧 =
𝑥2

2𝑦
  

A Z must be positive integer, so, from the given options (ii) and (iii) will satisfy the given 

condition. 

 



 

 


